

听民心 解民忧 我为群众办实事

多部门联合发力成功调解一起陈年草场纠纷

□ 记者 景桂珍

近日,在海拔近五千米的唐古拉山镇沱沱河地区,经过唐古拉山镇政府、司法所、林草站等多个部门多次联合进山调解,一场牵扯两户牧民多年的矛盾纠纷终于迎来了圆满的结局。

村民多某与嘎某祖辈曾在这片草原上共同放牧,两家人的关系一度十分融洽。而矛盾的种子,却在1995年草原划分时埋下。早期,两家的牲畜数量都不多,广袤的草场足以让牛羊悠闲觅食,当时划分的界线只是大致勾勒,没有明确到具体的地标,双方也从未因此红过脸。然而,时光流转,双方子女相继成家立业,两家的牲畜数量逐渐增长。原本宽裕的草场,突然变得捉襟见肘,每一寸草地都成了牛羊争夺的“宝地”。因之前没有明确界线,双方放牧出现了越界放牧、牛羊混群、踩踏草场、牧草储备减少、出栏

牲畜的膘情受到影响等情况,经济收益大打折扣。矛盾在一次次越界中逐渐激化,从最初的口头争执,演变成公开的争吵,让原本和睦的邻里关系降到了冰点,让村干部们看在眼里、急在心里。

面对这起棘手的草场纠纷,唐古拉山镇政府、司法所、林草站等多个部门工作人员联合进山调解。他们深知,草场是牧民的命根子,这起纠纷若不妥善解决,不仅会影响两户人家的生计,还可能引发更严重的矛盾。联合调解小组决定一定要啃下这块“硬骨头”。

调解小组的成员们开始了细致入微的工作。冒着零下十几度的严寒,一次次深入纠纷现场勘察,踩着没过脚踝的枯草,用GPS定位仪在广袤的草原上标记可疑的界点,测量两户实际放牧的范围……回到镇上的档案室后,翻阅了近三十年的草原划分档案、土地登记记录,甚至找到了当年参与草原划分

工作的老文书的手写笔记,试图从泛黄的纸页中寻找线索。同时挨家挨户走访了附近的老邻居,耐心倾听老人们回忆当年的情景,记录下每一个可能与界线相关的细节。为了还原最真实的历史划分情况,他们还专门驱车几百公里,找到了几位已经退休的老领导和工作人员,虚心请教当年的政策背景和划分原则,一点点拼凑出1995年草场划分的全貌。先后组织了六次正式调解,过程充满了艰辛——从最初的双方情绪激动、互不相让,到后来的逐渐冷静、愿意倾听,再到最后的理性协商、探讨方案,每一次进步都凝聚着工作人员们的汗水和智慧。

终于,经过近两个月的努力,多某与嘎某在调解协议书上郑重地签下了自己的名字。调解小组根据历史习惯、实际使用情况以及草原承载能力,为两家划定了一条清晰的界线。界线上不仅设置了明显的地标,还附有精

确的GPS坐标,确保双方一目了然。界线的划定既照顾了两户人家当前的牲畜数量和放牧需求,也为未来的发展留足了空间,彻底解决了越界放牧的问题。签字的那一刻,多某和嘎某紧绷的脸上露出了久违的笑容,多年的积怨烟消云散。这场持续多年的草场纠纷,终于画上了圆满的句号。

这场纠纷的成功调解,不仅保障了两户牧民的合法权益,让草原重新恢复了往日的宁静,更维护了村里的和谐稳定。同时也是各部门工作人员敬业精神和担当意识的生动体现,他们用脚步丈量草原的每一寸土地,用耐心化解邻里的每一次矛盾,在严寒缺氧的恶劣环境中坚守初心,彰显了多部门协作在解决基层复杂问题时的重要作用,为今后类似纠纷的处理提供了宝贵的实践经验,也让“和谐”二字在唐古拉山镇的草原上更加深入人心。

省交通综合执法格尔木干线支队 2025年干部能力提升综合业务培训开班



开班式现场。记者冯伟摄

本报讯(记者冯伟段亚慧)9月4日,青海省交通运输综合行政执法格尔木干线支队举行干部能力提升综合业务培训开班式。

开班式上,青海省交通运输综合行政执法格尔木干线支队支队长作了动员讲话,明确了培训的目标和意义;教员代表、学员代表分别发言,表明了决心和信心;支队业务骨干与年轻干部签订师徒协议,以契约形式夯实了“传帮带”的培养机制,为学员快速成长搭建了实

践桥梁。

据了解,此次培训邀请业内专家和经验丰富的骨干授课,围绕执法规范、业务技能、应急处置等核心内容,涵盖了政治教育、法律法规、执法程序、案件办理、廉政建设等交通综合执法的各个方面。

此次培训以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,认真贯彻落实上级部门关于全面提升交通综合执法水平的工作要求,切实增强人员的服务意识和执法

能力,推进交通综合执法水平向好发展。以提升人员的执法能力和业务技能,增强依法履职能力,提高执法效能,更好地履行交通综合执法主责主业,着力推进严格执法、规范执法、智慧执法、文明执法,增强行业执法公信力,打造一支素质过硬、纪律严明、作风优良、廉洁高效的交通综合执法队伍为目的。

开班式上还展示了基础科目训练成果,参观了学员宿舍内务情况。

(上接一版)保障发展用水。

全力推进农村供水县域统管,协同解决水源问题。完成今年农牧区饮水维修养护,惠及2900余人,抽检120个水样确保达标。实施河西地区供水保障等工程,安装智能水表1224套,改造扩建供水管网,覆盖多地提升供水质量。

引一江“清水”润城,激活城镇生态活力

为解决灌区渠道老化、管护弱等问题,市水利局化解灌溉纠纷12起、抢修设施11次,闭环处置诉求;保障枸杞种植供水,引水灌溉3974.4万立方米;维修1500米骨干渠道,保障10余万亩农田灌溉;完成农业水价改革斗口量测项目,谋划补短板项目,提升灌溉效率。

面对防汛监测弱、水库库容不足等问题,市水利局修订完善各类预案86个,排查隐患23次整改14项;推进山洪沟治理、水库养护等项目,实施温泉水库防洪工程;依托54个雨量站监测,24小时值班,汛期发布预警短信1125条、风险提醒22期,储备物资推广节水,降低灾害影响。

护两岸“绿水”长流,厚植城镇生态底色

针对河湖“四乱”、防溺水漏洞,市水利局完善四级河湖长制,62名河湖长、78名民间河长全覆盖,清理河道垃圾8吨、河床20.8公里;推进格尔木河母亲河复苏行动,经验获水利部推广;增设救生设备244件、警示牌200余块,建防护围栏26公里,巡查劝阻170余人次,发放安全告知书4000余份。

当前,我市正持续以“五水”同治为核心抓手,聚焦水资源、水环境、水生态、水安全、水文化协同发展,不断补短板、强弱项、提质效,进一步巩固“水清岸绿”的生态成果,以水为纽带串联城乡发展、产业升级与民生改善,让“水优城兴”的画卷在城市发展进程中徐徐铺展,为全市经济社会高质量发展注入源源不断的“水动力”。